

ПРОБЛЕМА МОРАЛЬНОГО ВЫБОРА ЧЕЛОВЕКА В УСЛОВИЯХ ПОГРАНИЧНОЙ СИТУАЦИИ (ПО МАТЕРИАЛАМ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ И ЗАРУБЕЖНЫХ ЛИТЕРАТУРНЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ)

Алтайский государственный медицинский университет, г. Барнаул

Демина Ульяна Юрьевна

Научный руководитель: Дегтярев Сергей Иванович, к.ф.н., доцент кафедры философии, SPIN-код: 9266-4793.

E-mail: k-filosof@asmu.ru

Ключевые слова: моральный выбор, пограничная ситуация

Актуальность

Народ России вышел на арену мировой истории в ситуации своего экзистенциального выбора. Об этом свидетельствуют первые русские философские трактаты «Слово о Законе и Благодати» Илариона и «Поучения» Владимира Мономаха. В последующие века российский народ сформировал традиции преодоления пограничных ситуаций и решения моральных проблем. Этот опыт закреплен прежде всего в русской литературе. Философский анализ традиций решения моральных вопросов в русской литературе, их сравнение с подобным опытом, представленным в произведениях иностранной литературы, позволяет более глубоко осмысливать национальные традиции преодоления пограничных ситуаций, в том числе на уровне индивидуально-личностного сознания детей и подростков, в которую входит и педиатрическая практика, является общенациональной и государственной задачей. В жизни каждого человека наступают переломные моменты, ситуации экзистенциального выбора. Немецкий философ Карл Ясперс назвал их «пограничными ситуациями». К ним относятся болезни, страдания, переживания вины, но самым ярким примером является смерть. И даже если рядом с нами находятся близкие

люди, которые поддерживают нас, в таких ситуациях мы все равно одиноки. И именно в них открывается наша суть – экзистенция. Мы осознаем смысл своего существования только через глубочайшие личностные потрясения, которые в другое время скрываются за привычными нам бытовыми вещами и событиями.

Цель: выявить пути преодоления пограничных ситуаций, отраженные в литературных источниках.

Материалы и методы исследования

Произведения русских и зарубежных писателей- экзистенциалистов, в которых описываются ситуации пограничных ситуаций и морального выбора. Методы исследования: сравнительно-сопоставительный анализ, индуктивное обобщение.

Результаты исследования

Анализ отечественной и зарубежной литературы позволил нам рассмотреть поведение человека в условиях пограничной ситуации, которой способствуют различные факторы. В «Капитанской дочке» А.С. Пушкина с выбором сталкиваются жители Белогорской крепости и герой произведения – Петр Гринев. После захвата крепости Пугачевым каждому солдату был предложен выбор: присоединиться к восстанию и жить или же отказаться и умереть. Верным Родине оказывается Петр Гринев. По-другому поступает Швабрин – он переходит на сторону Пугачева, спасая себе жизнь. В «Преступлении и наказании» Ф.М. Достоевского главный герой в поисках свободы убивает двух человек, за что затем расплачивается душевными муками совести и приходит к осознанию своей ответственности за поступок, в котором лично признается. В произведении М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита» свой выбор делают Иешуа Га-Ноцри и Понтий Пилат. Иешуа до последнего придерживается своих принципов, находясь на допросе. Он говорит правду, хотя понимает, что будет за это казнен, но не изменяет себе и не решается соврать. Понтий Пилат совершает ошибку, выбирая казнить Иешуа. В произведении А. Камю «Посторонний» мисье Мерсо встречается со смертью два раза. В первом

случае – со смертью матери, во втором – лично убивает человека, но в обоих случаях не проявляет эмоций и переживаний. За его нежелание перестать быть «посторонним» и вписаться в общество суд только ужесточает наказание и назначает смертную казнь. У Мерсо была возможность исповедаться священнику, который навещал его несколько дней, в надежде на то, что он «очистится» перед ним. Но Мерсо все это категорически отвергает. В каждой ситуации мы видим разное поведение героев, которые действуют по принципу вероятностного детерминизма.

Выводы

Практически каждый человек когда-нибудь оказывается в условиях пограничной ситуации и ему приходится делать выбор. Чаще всего в таких ситуациях люди испытывают страдание, депрессию, страх. Выбор включает определенное решение, которое может иметь различные последствия. Какой именно выбор принимать – решает сам человек и в дальнейшем несет за это ответственность.

Список литературы:

1. В чем смысл «Постороннего» Камю? Журнал Интроверта: официальный сайт. – URL: <https://artforintrovert.ru/> (дата обращения: 18.03.24).
2. Экзистенциализм в творчестве Достоевского. Makulatura: Официальный сайт. – URL: <http://makulatura-media.ru/> (дата обращения: 30.03.24).
3. Выбор в русской литературе: официальный сайт. – URL: https://spravochnick.ru/literatura/russkaya_literatura/ (дата обращения: 7.04.24).

Как цитировать:

Демина У. Ю. Проблема морального выбора человека в условиях пограничной ситуации (по материалам отечественных и зарубежных литературных произведений). *Scientist (Russia)*. 2024; 4 (30): 35-37.
